

选一本好书 写一段寄语 送一套文具

给孩子“压岁”回归祝福本真

“儿子读高中，送套书，读了肯定有收获；外甥即将中考，写一段寄语，给他加油鼓劲。”1月19日，市民陈先生在微信朋友圈晒出他给孩子们“压岁”的打算，引来好友们的点赞和支持。记者采访得知，今年不少家庭一改以往直接给压岁钱的做法，打算采取选一本好书、写一段寄语、送一套文具、来一场旅游等做法，来表达对晚辈的美好祝福。

换个新方式

过年，给孩子压岁钱，是不少家庭的传统。市民赵旭有两个上小学的孩子，以往春节，他要准备十几个红包，除了给自己的儿女，还要给外甥、外甥女等。过个年，光压岁钱就要花掉一个月的工资。他和亲戚们聊起此事，都觉得“有压力”。商量后，大家一致

同意，今年换个新花样：用“压岁书”“压岁言”来代替。

他询问亲戚们各自孩子的阅读习惯后，上网精心挑选了十几套书。“晓娜，愿你的中考之路顺利无阻，梦想起航，未来可期。”“贺阳，你即将毕业，愿你勇敢追梦，不断超越自我，成为更好的自己。”他还找来精美的卡片，为每个孩子写了“压岁言”，附在书上。

“读了这些书和励志的话，相信孩子们会有所收获、有所感悟，比直接给压岁钱更有意义。”他笑着说。

寓意更美好

社区网格员们在走访中，也得知一些居民将采取新颖的方式给孩子“压岁”。

在蓝山社区网格员刘梅霞的辖区，有居民准备了文具套装，要作为

“压岁礼”送给孩子。居民说，“往年给了压岁钱，也是替孩子存起来。对孩子来说，没啥太大的惊喜。今年准备送文具，很实用。”

东社社区网格员孟雅洁在东昇佳园小区走访时，得知居民李女士准备用一场旅行，代替孩子的压岁钱。“平时孩子需要啥，我们都尽量满足，他没啥可花钱的地方。而且引导方式不好，还容易让孩子学会攀比。”李女士说：“孩子想去南方玩一趟，趁着放寒假，满足他这个愿望。旅途中感受祖国大好山河，体验不同的风土人情，一定能留下更美好的记忆。”

祝福不打折

记者采访发现，一些家庭已连续多年，用其他形式来代替压岁钱，颇受孩子们欢迎。

14岁的初中生刘梅说，去年春节，父母、爷爷、姥爷分别送了自己一句“压岁言”，都是用蝇头小楷写在纸上的。

爷爷写的是“希望你积极地追求梦想。无论遇到什么挑战，都要相信自己，相信未来。”姥爷写的是“不要抱怨苦难，因为那是成长中不可缺少的一部分。”父母写的是“愿我们的女儿继续做个心中有爱、眼中发光的小太阳，所求皆所愿，所行皆坦途，健康快乐成长。”她非常喜欢，也从中读懂了家人的心意。至今，这几张小卡片都摆在书桌上，随时能看一看。

有专家表示，随着社会发展和时代变迁，压岁钱的形式也在不断演变，不仅丰富了压岁钱这一传统风俗的文化内涵，祝福更加厚实。而且，体现了人们对未来生活的美好愿景，给春节增添了一缕别样的味道。记者 李涛



松庄路是一条坡道，一场大雪阻碍了居民出行。1月26日，松庄社区以雪为令，组织社区工作人员、志愿者、热心居民，开展清雪除冰志愿服务。尽管寒风凛冽，志愿者们热情不减。经过大家3个小时的努力，积雪得到清理，道路恢复畅通。

郭晓华 刘峰轩
摄影报道

宁肯耽误生意 坚持社区义剪

本报讯(记者 李涛 文/摄)快过年了，理发店的生意火爆，人手明显不够用。但听说社区要举办义剪活动，位于环网西巷的一家理发店，宁肯少接活，也坚持安排理发师参加志愿服务。此举，赢得了居民的称赞。

春节前，美发行业迎来旺季。理发店的生意都挺好，有的要提前预约，甚至临时招聘理发师。1月20日，滨体社区想举办公益活动，让老年人在家门口理发。得知情况后，辖区永琪理发店的店长主动提出，可以让理发师去义剪。社区党委书记李福林说，知道这几天理发店顾客多，忙不过来，原计划在居民、网格员中，问一问谁会理发。没想到，这家理发店店长二话不说找到网格员，说能抽调出人手。当天从



早上8时到中午1时许，理发师忙个不停，为25位居民理了发。67岁的杜大爷说：“这样热心公益的商家，值得夸一夸。”

据悉，此前这家理发店就

与社区联系，说希望参与公益活动，给周边居民提供力所能及的服务。此后，店里经常派人过来，给独居、空巢或高龄老人义剪。

弘扬传统文化 剪出福气满满

本报讯(记者 郭晓华)春节临近，为弘扬和传承中华优秀传统文化，营造欢乐喜庆、文明祥和的节日氛围，1月25日，南巷社区组织辖区儿童和家长，开展“迎春纳福送吉祥 福气满满一纸裁”新春剪纸活动。

当天，窗外瑞雪纷飞，活动现场温暖如春，剪纸老师为大家详细介绍剪纸的起源、发展与特点，让孩子们对这项传统艺术有更深入的了解。随后，剪纸老师现场演示了剪纸的方法及技巧，让大家充分领略到剪

纸艺术的独特魅力。在剪纸老师的悉心指导下，孩子和家长纷纷拿起红纸和剪刀，跟着图样小心翼翼地裁剪起来。随着“咔嚓”声不断响起，寓意美好、风格独特的窗花在大家手中逐渐成形。

“这样的活动很有意义，不仅让我们了解到民俗文化，还学到剪纸相关知识，掌握了剪纸的技巧……”大家分享着参加剪纸活动的喜悦和收获。最后，拿起自己精心剪制的窗花合影留念，喜悦之情溢于言表。

街头送祝福 温暖迎春节

本报讯(记者 郭晓华)1月26日，柳巷街道海东社区开展新春送春联活动。社区工作人员走上街头，将书法爱好者写好的春联，送给辖区居民，以及环卫工、外卖小哥等户外工作者，让他们感受到社区的关怀和温暖。

活动现场，笔墨纸砚一应俱全，为书法爱好者们提供了一个展示才华的舞台。他们个个精神抖擞，挥毫泼墨，展现出了精湛的书法技艺，这些春联不仅字体优美，而且内容富有创意，表达了人们对新年的美好祝愿，写好的春联和福字逐渐铺满了

桌面，红彤彤的一片，为社区增添了一抹亮丽的色彩。

居民们闻讯而来，纷纷围在书法桌旁，欣赏着书法爱好者们的创作过程，并挑选自己心仪的春联作品。这些红红的春联和喜庆的福字，不仅为社区增添了浓浓的年味，更将社区对居民的美好祝愿传递到了每家每户，让大家提前感受到了传统节日的喜庆氛围。

此外，网格员还走上街头，向环卫工人和外卖员等户外工作者发放对联和福字，让他们在寒冬中感受到浓浓暖意，更让他们感受到社区大家庭的关怀和温暖。

网格网事